

## 学习贯彻党的二十大精神

朱华

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。这个春天，茶亭花海不断释放美丽效应，用“花海经济”打响了乡村振兴的第一仗。

赏花踏青是自古以来的浪漫。从《诗经》中“桃之夭夭，灼灼其华”到屈原的“浴兰汤兮沐芳，华采衣兮若英”，再到李白的“云想衣裳花想容，春风拂槛露华浓”……历经千年，人们踏青赏花的热情犹未减。在长沙市北端的望城区茶亭镇，3月以来，万亩油菜花怒放，半个月就吸引游客约31万人次，特别是在3月9日—12日举行的茶亭花海文化艺术节，以日均超3万人次的旺盛人气为当地群众带来数百万元的财气，掀起了“花海经济”的高潮。

油菜花到处有，年年开，茶亭花海缘何格外香？望城区茶亭镇坚持党建引领，立足“五彩茶亭·芳香小镇”定位，做精“花海片区”做旺“花海经济”，树立乡村振兴的独特点，2022年、2023年茶亭花海连续两年成功入选湖南省十大最美油菜花乡村旅游点，今年更是成为湖南省油菜花节的分会场，“茶亭花海”的logo越发闪亮，到茶亭赏花成为长沙市民的一种新时尚。

### 做优 片区“破题”同质竞争

在“岁岁年年花相似”的同质竞争中，如何实现脱颖而出？年年有变化，年年有惊喜，为茶亭花海吸引了大批忠粉。九峰如黛，绿水成碧，塔树生辉，金色的花海绵延不绝，浓郁香气充斥着十里八乡，巨型玫瑰花束、彩虹步道、竹廊、大展鸿“兔”以及各色竹编造型等点缀花海四处，游客徜徉在比人还高的油菜花海，或拍照留念或纵情歌舞或欢声笑语，在无限美好的田园风光中流连忘返。

“现在的油菜比过去的花期更长，结籽更多，出油率更高！可为村民每亩增加800余元的收入，榨出的菜油早就被预订一空！”九峰山村党总支书记谭铁刚喜滋滋介绍，种植油菜是茶亭的传统，十多年前为了杜绝抛荒、为农户增收，镇政府专门发放补贴鼓励种植油菜，经过多年精心培育，现在终于成为村里的优势产业。

为了让油菜花绽放得更加美丽，茶亭不断升级现代化种植技术。从2021年开始，茶亭镇改变了随意撒播的传统种植，制定油菜奖补，全面推动油菜标准化种植。2022年进行智能化大棚育秧，通过专业移栽机实施“机械+人工”的移栽办法，保障油菜苗壮成长，植株粗壮，成株可达2米高。

同时，针对单一的赏花模式无法满足游客的多元化需求的问题，茶亭镇邀请同济大学、湖南大学等高等院校参与乡村振兴计划，精心谋划“一心一带三区”发展格局，撬动社会多元投入，投资3000余万元对片区进行提质，全力创建花海标杆片区。完成了易家坝路、黄土坎路等多条路的提质改造，将原本互不相通的数条村级道路和茶杨线串联起来，形成了环形路线，改扩建心正官广场，增加7所旅游厕所、规整机耕道、新修步行道和停车位、设置22个网红打卡点。各村精心打造的21个美丽宜居村庄和1个美丽宜居村庄标杆片区串珠成链，集聚成片，成为长沙最大的美丽宜居村庄集群。

3月4日，长沙市首届乡村欢乐跑在望城区茶亭镇核心片区启动，千名跑步爱好者在全程约6公里的跑道上赏美景洒汗水，穿越21个美丽宜居村庄及油菜花田，途经小汉口、高陵广场、官塘坡广场、惜字塔、莲池、五彩花廊、心正官广场等多处景点。

“路通了，出门方便了，人气更旺了。”村民谭桂平家就在路边，目睹盛会的他心潮澎湃。

## 茶亭花海缘何特别香？

望城匠心打造「五彩茶亭」发展「花海经济」之现象观察

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。茶亭的花海片区，不仅有游客欢乐的身影，更有一个个“红马甲”在忙碌，他们有的维持交通秩序，有的为游客指路拍照，有的打扫卫生保持环境清洁……

为了给游客提供周到热情的服务，茶亭镇发起“星火汇聚雷锋”学雷锋倡议，组建了13支村（社区）雷锋志愿服务中队及5支花海学雷锋志愿服务队伍，全镇党员群众累计1100余人次自发参与花海志愿服务。

“让游客感受到茶亭的热情，让大家都夸一句‘茶亭好地方’！”花海节开幕以来，茶亭镇洪桥村党员志愿者周乐天在小汉口雷锋服务站为游客提供咨询服务，还帮助游客拍照，九峰山村冲片谭磊踊跃报名志愿者，在路口维持秩



长沙市首届乡村欢乐跑在望城区茶亭镇核心片区启动，赛后参赛选手在茶亭花海中游玩。 王志伟 郭雨滴 摄



这个春天，茶亭花海不断释放美丽效应。 邹麟 摄

### 做实 “雷锋窝子”创新乡村治理

序，并打开自家门指引车辆免费停放在院子里；位于茶杨路花海入口处的谭立新新年初特地改造了卫生间，醒目地贴上了“洗手间”标识，方便游客使用……感人的事情比比皆是，茶亭的群众打开家门迎客，给游客免费停车、如厕、休息等，成为花海之外一道道更美丽的风景。

“茶亭花海不仅景色宜人，还有淳朴的民风、周到的服务、完善的设施！”长沙游客熊先生在朋友圈内大赞，真心实意为茶亭“打call”。

作为普通现周美玲、郭德高、姚罗华等众多典型模范的“雷锋窝子”，“学雷锋”“当雷锋”早已成为茶亭人的自觉行动，也是茶亭创新“五五建管”基层治理新模式的精神根基。

在美丽宜居村庄建设过程中，党员群众一起参与规划设计、项目施工、筹资筹劳、捐物让

地，助力片区建设提质。九峰山村官冲片十四组组长谭红旗一直在外承包工程，看到家乡如火如荼地开展美丽屋场建设，毅然暂停外派工程，返乡参与建设。

家园变美了，群众来维护。党员群众主动认领“责任田”，实行“门前三包”，仅九峰山村就设置了党员责任示范牌百余个。谭建国和谭应明党员夫妻不但积极认领周边环境保洁、绿化管护工作，还主动腾房做“党小组活动室”。

如今，茶亭逐步实现了“小事不出组，大事不出村，事事有人管，矛盾不上交”的基层治理格局，矛盾纠纷更少了，邻里关系更亲了，环境卫生更好了，花海的芬芳浸润每一位游客的心脾。

### 做活 “赏花+”融合发展多业态

一花独放不是春，发展“花海经济”亦是如此，单一的项目支撑不了整个产业。要告别“走马观花”式旅游，就不能局限于赏花，茶亭镇坚持融入“赏花+”模式，以花海为基础，植入本地特色，撬动多种资源，连接多种业态新玩法。

日前，“油菜花几开 三湘等您来”2023湖南油菜花节、长沙市首届花田音乐节暨长沙市望城区“芬芳在望 花香满城”花海文化艺术节举行，周边游客纷至沓来，观光踏青、采风摄影、文艺汇演、休闲娱乐、美食消费等丰富多彩的活动让人大呼过瘾。

花海之外，游客还可以欣赏花鼓戏、舞狮舞龙以及“花田音乐会”“花间音乐快闪”等形式多样的文艺活动，可以跟着手艺人一起体验创意手作、非遗技艺，制作文创产品，在花间共谱春日乐章。

在望城特色农产品展销区，“九峰青”辣椒、“薯夫果”果蔬脆、大果茶油、山亭

阁蜂蜜、智博蓝莓酒、灯文生态大米……来自茶亭多个村社的“名优特”给游客带来了一场“舌尖之旅”。

开幕式上，茶亭镇举行了“迎老乡 回故乡 建家乡”农文旅招商推介大会，10个优质项目签约落户，现场设置招商咨询台，展示推介茶亭农文旅资源和发展规划。首次亮相茶亭花海核心片区的新能源汽车展，则吸引游客现场咨询、体验。

……

“油菜花+美食”“油菜花+音乐”“油菜花+跑步”“油菜花+新能源产业”“油菜花+文化创意”等系列赏花新玩法，赢得了游客们的高度认可，更推进赏花旅游与农业、体育、工业、商贸等产业深度融合。

“有吃有玩有看头，真是不虚此行。”3月中旬，从湖北组团包车过来游玩的王女士在茶亭花海巨型花束前拍照打卡，准备集齐9个打卡点的留影照片发朋友圈，兑换茶亭文创礼品。

由闲置农舍改造而成的土菜馆“渔村”生意火热。 邹麟 摄

### 做强 “五彩庭院”助力乡村振兴

2023年中央一号文件首次提出，鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济。长沙将逐步加大庭院经济项目产业帮扶资金投入，到2023年底，全市40%以上的产业衔接资金用于发展庭院经济。而茶亭以花海经济催生的“五彩庭院”成了庭院经济先行先试的探索者。

临近饭点，柴火饭、饭菜香。在花海片区的主入口，由闲置土砖房改造而成的“乡邻土鸡馆”和“渔村”生意爆棚，厨师们忙得不可开交，连日来，各家订单爆棚。

2021年，梅花岭社区采取“村+企业+农户”的经营模式率先开展“五彩庭院”试点。作为第一院，“乡邻土鸡馆”不仅为村民提供了10个就业岗位，拓宽了本地农货的销路，还助力村级集体经济增收。

花海主景区附近的佰强农家乐也是“五彩庭院”之一，游客们面向花海品尝着地道的农家土菜。“到了花期爸妈都忙不过来，我和弟弟专门请假回来帮忙。”谭希敏一边收钱一边帮游客点单，忙得不可开交，看好“花海经济”前景，她家将牛棚改造成了餐厅，将闲置的房间改成民宿，将杂屋改成杂货店，“仅油菜花季这一个月，家里就可增收十余万元！”

“镇上鼓励村民开展庭院经济，村里百余户村民都开门做生意，做餐饮、卖农产品、做民宿的都有！”谭铁刚细数，花海节日期间一村民卖臭豆腐日均收入达2500元，还有村民现场摆摊一天卖掉上百斤蜂蜜。

“随着茶亭花海名声大振，茶亭‘五彩庭院’庭院经济的品牌得到了迅猛发展，成为引领茶亭庭院经济的标杆，带动更多村民增收。”望城区茶亭镇党委书记郑文艺表示，下一步，茶亭镇将以“加快建设农业强国，推进农业农村现代化”为目标，按照区委“一二三六”发展思路，践行“四敢”精神，重点建设借字塔AAA旅游景区、祥云山网红民宿村、近郊农文旅融合发展示范区，打造集体休闲观光、农业体验、研学教育、生态康养于一体的省级乡村旅游重点镇，实现以“花海经济”助力乡村振兴。

未来的茶亭花海必将更具魅力。

## 区域

责编/易勇 美编/何朝霞 校对/刘芳

## 梨花带雨时，来这座山谷听一场诗会

长沙晚报3月19日讯（全媒体记者 洪虹 实习生 曾惠玲）东风洒雨露，会入天地春。3月18日春分前夕，湖南湘江新区雨敞坪镇果趣谷，由湘江新区农业农村和生态环境局、雨敞坪镇、湘江新区宣传部文艺处等单位承办的第二届“五彩田园·诗路花雨”暖春诗会现场，迎来一大批特殊游客。



诗歌朗诵与唯美舞蹈相得益彰。受访者 供图

当天，来自湖南省书协、省作协、省诗歌学会，长沙市美协、书协及文联等单位的艺术家共聚一堂。在漫山遍野的花林中，他们拍照、作诗，在古色古香的农家小院中，他们畅谈诗词，肆意创作，用文字和书画记录新区乡村的醉人春色。

最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。美丽的自然景观给来到现场的艺术家们提供了不少创作灵感，特别是诗会环节，作品主题风格多样，或清新淡雅、情感深沉，或大气蓬勃、昂扬向上，涵盖了讴歌春天、礼赞岳麓山下好人满城、描绘新区

七湖辉映等内容。

“下次再来，一定要来！”熊女士和女儿第一次来到果趣谷，看着漫山遍野的山花，她手机拍照就没停过。“一直在朋友圈看到别人推荐这里，说是景色好，还适合遛娃，来后确实感觉名不虚传。”和熊女士一样，家长们纷纷带着孩子合照打卡。

午后，山谷中飘起蒙蒙细雨，淡淡的云雾笼罩着果趣谷。来此游玩的林女士说这是物理上的“梨花带雨”，逗得同行的伙伴开怀大笑。“这里空气清新又安静，我挺喜欢的。”林女士在离开

前，特意拍了一张山谷门口张贴的果实成熟时间图，打算等6月黄桃成熟时再来度假。

自2022年6月湖南湘江新区、长沙高新区、岳麓区“三区合一”以来，在全面推进乡村振兴的过程中，新区坚持软硬兼施，从美环境、优生态入手，用润物无声的文化力量引领乡村文明，通过以文化人为乡村治理注入更多活力。特别是雨敞坪乡贤、含浦好人等精神文明建设品牌持续绽放，物质文明和精神文明共结硕果，呈现出新区现代农村的怡人画卷。

## 潮泰街万达商圈发布惠企赢商“13条” 通泰街跨区抱团 成立“五一商圈联盟”

长沙晚报3月19日讯（全媒体记者 李卓 通讯员 胡婷丽）“零收费”代办，为商圈企业免费快速办理各类证照；知名律所金牌“大状”当商圈法律顾问，免费为企业提供免费法律咨询……19日，开福区通泰街街道发布潮泰街商圈、万达商圈优化营商环境激发市场活力十条措施及三大服务（简称“13条”），从党群服务、市场培育、便捷审批、智慧停车等十大方面惠企赢商，满足两大长沙网红商圈的企业刚需。今年，通泰街还计划联合芙蓉区定王台、天心区坡子街街道，成立“五一商圈联盟”，实现跨区抱团发展。

通泰街街道地处五一商圈核心区，是开福区的“城市客厅”。随着潮泰街和吉祥巷片区有机更新以及西长街牲畜禽市场“腾笼换鸟”，辖区内的潮泰街和万达两大新晋网红商圈新楼宇与老街巷交相辉映，烟火气与文化味相得益彰。通泰街现有经营主体约1.5万家，企业净增长近1000家，楼宇去化面积1.3万平方米，去年社会商品零售总额12.55亿元，增长74.5%，居开福区第一。

优化营商环境，激发市场活力，“13条”政策干货满满：便捷审批上，“零收费”为企业快速办理各类证照；公布点对点联系方式，专人联系专办，为企业提供招商服务、培训用工、人才奖励、金融扶持、法治、物商联建等惠企服务。针对企业关注的停车难、纠纷调处等问题，街道引进专业智慧停车管理平台，整合潮泰街万达商圈停车资源，联合两大长沙网红商圈的企业刚需。今年，通泰街还计划联合芙蓉区定王台、天心区坡子街街道，成立“五一商圈联盟”，实现跨区抱团发展。

今年通泰街街道将联合开福区城投、万达商管、万达文华酒店等单位成立“万达商圈联盟”，培育万达金街为夜经济亮点。同时，联合芙蓉区定王台街道、天心区坡子街街道成立跨区域的“五一商圈联盟”，将IFS国金中心、坡子街、太平街以及潮宗街历史文化街区的火爆人气相互引流，捆绑促销，抱团发展，做大做精五一商圈的体量业态。

## 非遗苗药 专克老顽癣

在我国苗族聚居区的黔东南自治州，有一位擅长调理各类皮肤顽疾的奇人，他就是黔东南非遗苗药传承人、中国传统医学专家张树发先生。张树发先生调理皮肤顽疾的非遗秘法就来自于代代相传的“像干痒、皲裂、红肿、脱屑”等常见的皮肤问题，用张老先生的方法当天就能杀菌止痒，一周即可祛癣生肌。

**现采鲜用效果好**

正肤堂皮肤健康调理中心在全国广开店铺，造福皮肤病人群高达百万。正肤堂皮肤健康调理中心发挥苗药生、鲜、猛的特点，优先梵净山鲜草药，直达病灶，祛癣生肌。精心搭配组方，一涂一喷给皮肤添加保护屏障，消炎止痛。口服汤剂祛湿除邪增强免疫力。经过无数人的临床证实，效果显著，不易复发！

为回馈广大皮肤问题人群的关爱和支持，正肤堂皮肤健康调理中心在全国范围内施行免费试用的政策，如果您有**牛皮癣、湿疹、皮炎、荨麻疹、皮肤瘙痒、结节痒疹、淀粉样变、各种体癣**等皮肤问题，都可以到以下长沙正肤堂各店**免费试用，免费体验**。

**井湾子店：**雨花区井湾路297号正肤堂(唐家大屋公交站对面) 健康热线：18073139554

**南门口店：**天心区城南西路166号正肤堂(城南南路派出所正对面) 健康热线：18569480830

**德雅店：**开福区德雅路375号正肤堂(德雅村公交站站台西70米) 健康热线：13923748687

**车站路店：**雨花区车站南路6号正肤堂(车站南路与劳动路交叉口交警岗亭旁) 健康热线：18900703939